

二手车卖价16万元，换电池却要22万元 换电还是换车？谁为“电池焦虑”买单

孙佳琪 张雪 济南报道

面对高额换电成本 是换车还是换电池？

上海车主张先生8年前花80万元买的Model S，现在换电池就要22万元，而作为二手车出售才卖16万元；极氪001车主换电池报价19.9万元，二手车市价仅17万-23万元。据懂车帝数据，奔驰EQC350车型更换电池的总费用高达22万余元。这高额的换电池费用，让不少新能源车主倒吸一口凉气。不少网友表示，这哪里是在换电池，简直是在给旧车换金条！

从连续跟踪的发布数据看，目前的新能源汽车的报废转出数量持续增长，2022年报废转出新能源车9万台，2023年12万台，2024年26万台，未来几年的报废转出应该是大幅增长的趋势。

2009年国务院发布《汽车产业调整与振兴规划》，首次提出大规模发展新能源汽车的目标；2013年新能源汽车在全国范围内铺开市场，直到今天，新能源汽车在国内发展已有十余年的历史。数据显示，2024年1-11月，中国新能源汽车市场渗透率达到40.3%，2025年，预计新能源汽车在中国汽车市场的占有率达到57.8%。越来越多的消费者选

果然財經

随着新能源汽车市场的蓬勃发展，首批新能源汽车已进入“退役”期，换电问题日益凸显。换电池价格高昂引发的争议，不仅让车主陷入两难，也让整个行业面临新的挑战。



择购买新能源汽车，但是与燃油车不同，在选购新能源汽车之前首先要考虑的就是车辆残值和换电成本的问题。

价格大多数在20万元以内的新能源车主，在面临老车退役时，会面临这种问题：国产新能源车换电池费用大多在4万-5万元，接近二手车整车价格，而一辆新能源汽车报废回收价格普遍在2000-3000元。换电池费用昂贵，报废价格过低，让不少车主直接选择更换新车。路女士告

诉记者，她家中开了8年的江淮新能源汽车，光故障维修就要花费3000元，考量之后，她决定加上新车国补，直接更换了一辆大众ID3。

从全面质保到充电技术 购车担忧如何打消？

谈及选购新能源汽车这个话题，消费者首先关注的就是用车成本、智驾系统和驾驶平顺性。现在市面上大多数燃油汽车还暂时无法突破技术限制给汽车装载智驾功能。也就是说，新能源汽车主打的还是用户体验。

“老百姓最关注的是能耗问题，新能源汽车在使用成本上确实要比燃油车省很多，以纯电车型举例，基本上1公里耗电成本才7分钱。一年养车加上用电的费用，可能仅需支出1000块钱，而这也相当于油车一个月的花销，所以省钱才是最根本的。”山东昌硕比亚迪销售总监徐斌告诉记者。

“而且现在各大品牌汽车都在推出自己的电池质保政策，为消费者打消自己承担换电成本高昂的后顾之忧。”徐斌说，以比亚迪为例，为消费者提供整车6年15万公里，换电方面则是对首任车主的三电系统进行终身质保服务。也就是说，只要车一直开

着，厂家就会为车主的电池、电机和电控系统提供质保服务。特斯拉也为Model S和Model X的电池提供8年或24万公里的质保服务。在质保期内，如果电池容量衰减超过30%，车主通常可以享受免费更换服务。在技术方面，包括比亚迪、小鹏、理想、蔚来、问界、奥迪等海内外品牌都已在高压快充赛道上进行了布局，常规400V架构的极快/超快充电的解决方案已基本成熟，支持800V高压快充的车型也已有40多款。

是新能源还是燃油车 怎么买才“不亏本”？

国内新能源汽车市场广泛涵盖了从5万元到80万元的广泛价格区间。据2025年1月的数据，10万-20万元区间车型的销量占新能源汽车总销量的45%左右。20万-30万元区间车型的销量占新能源汽车总销量的25%左右。电动车质保的顾虑解决了，换车时二手车折损的残值也是大家需要考量的问题之一。那么在选车时，买什么品牌，买多少价位的能相对保值，也成了消费者聚焦的热点话题。

到底是选择购买新能源车还是燃油车，济南的车主王先生则表达了相对中肯的观点：“这

也要看具体的家庭情况，如果家中已有一台油车，在购买第二辆车的时候我也许会选择新能源汽车节省成本，但是如果没其他车的话，首次购车还是不会考虑新能源汽车，毕竟现在电车各方面局限性还是不少，给人的安全感不强，所以真要选购，车的保值问题还是要考虑的。”

关于新能源二手车的回收问题，记者采访了济南新e程汽车销售总监肖绍华，他告诉记者，目前二手车市场新能源汽车占比仅为20%，市场对问界、理想、小米和特斯拉这四个品牌的回收积极性相对较高，因为相较燃油汽车，同一品牌的同款新能源新车每年的车价浮动较大，加上新能源汽车每年的二手车价值衰减速度较快，因此在选择购车时，建议尽量将购车价格控制在20万到30万元之间。每年行驶里程在五万公里以上的车主购买新能源车更为合适。

能耗低且省钱、方便的智驾系统，以及时尚美观的外形和内饰设计，让新能源汽车受到了不少消费者的青睐。在未来五到六年内，新能源汽车仍将保持发展势头，但市场的完全成熟可能需要更长时间。在新能源车的研发制造上，国产车企成绩也一直出色，产品力不断增强。新能源汽车市场，未来可期。

编辑:武俊 组版:侯波

以刚需护理为主，认知症照护为特色 中绿美邸济南华美颐养中心让长者将心托付，长乐无忧



中绿美邸济南华美颐养中心

中绿美邸济南华美颐养中心位于济南市市中区鲁能领秀城社区，总建筑面积达15470平方米，可提供300张床位。作为责任央企中国绿发在康养产业的首个项目，济南华美颐养中心致力于成为山东省内首个以认知症照护为特色的高品质综合康养示范项目，更好满足认知症长者以及家庭的多元化照护需求。

■200余项适老化设计成果，应用于长者十六大高频生活场景

中国绿发与日本美邸养老

服务公司合作，从理念、环境、服务和运营四个方面，打造专业的认知症照护服务体系。照护理念上，充分认可认知症长者的家庭氛围环境，认为在家庭环境下，长者更有安全感，也更有相对自由的空间。中心围绕长者洗漱、如厕、助浴、就餐、用药、散步、康复、活动等十六大高频生活场景，聚焦长者活动动线，形成200余项适老化设计成果。通过建立全周期、全方位、全龄段的养老服务体系，打造多元化、高品质的养老服务产品，致力于提升长者的存在感与价值感。

■让认知症长者过上正常的品质生活

中绿美邸济南华美颐养中心引入“自立支援”理念，因人施策，倡导“充分尊重长者，让其自由地按自己的方式生活”，定制化缓解长者的病痛和认知衰退。通过构建多重任务、个性化精细照护，帮助认知症长者回归正常生活。建立“计划(Plan)-实施(Do)-检查(Check)-处理(Act)”循环照护体系，提供个性化分析，定制化照护方案；对长者进行水、运动、排泄、营养等系统化管理，减少药物的使用；采用角色扮演、音乐治疗等物理疗法，预防和缓解疾病发生、发展；通过食疗减缓认知衰退，建立从食材到菜品的全流程、可监督、有保障的管控体系，提供放心、安全和科学的饮食，让长者恢复

济南
华美颐养
中心200余
项适老化
细节设计，
温馨舒适
又安全。